XPIZTOZ ANEZTH! KAAH AYNAMH! KAAAIZOENH N'EQPIrioY-H XHMIKOZ ZAZ
EMANAAHWYH ......... XHMIKH IZOPPOIIA (4.2-4.3)

4.2 MapdyovTeg TToU €TTnNPEeddouv Tn Béon XNMIKAG IcoppoTTiag-Apxn Le Chatelier

Ewaywyry Tt 0a yivel, av og pia ynukn wooppomia aALAEOLY 01 GLVONKEG TOV TNV
kaBopilovv; [Ipocéste 10 mapadEypa Tov akoAovVOEL. A vToBEécovEe OTL G Eva
KAEWGTO doyelo £xel amokaTacTadel 1| «yV@OOTI» 1G0ppOoTia,

Hz(g) + lz(g) , = 2HI(g) (vi1=v2)

vrd otabepr| Oeprokpacio kot mieon.
[TpocBétovue «Eagvikd» oto doyeio kamown emmAéov mosotnta Hy(g), onote ) [Hy]
Ba avénbei andtopa. ‘Etot, n toydtnra e aviidpaonc apog o 6e&1d (v1) Oa yivet
REYOAVTEPY GO TV TAYVTNTA TI|G AVTIOPAONS TPOS TA UPLETEPD (V2) UE
amotédleopa vo oynuetiletor peyarvtepn toocotnta HI:

Hz(g) + 12 i

g::I: = 2HI(g)

Me v mpodo Tov ¥POVOL 1 V1 LEUDVETOL EVA 1) V2
avéaveral, ondte Oa £L0gL Kamola oTIypn 0mov o1 6V0 TaYVTNTES B0 €€L6BOVV Kot
oM ko 00 amokaTacTa0sl vEa 16oppomio 5TV 0ol 01 VEEG GLYKEVTIPMOOELS TV
Hp, I> ka1 HI 8o rapapévouy and kel kon épo avarroimtes! Kabng ot véa avt
«0¢on» ™G 1oppomiag vapyel peyorvtepn mocotnta HI, Aéue ot n yquikn

LGOPPOTTI0 CUETATOMICTNKE» TPOS TA OEELD.

MapdyovTteg TTOU £TTNPEAOUV TN 00N HIAG XNMIKNG ICOPPOTTIOG

) TuyKEVIP®OT) TRV ovTIOPOVIGEY 1] ToV TPOioVTHY.
p) ITicom.
¥) Oepuoxpacio.

«Orav perafailovus Evav amd TODC TOVIEASOTES [IGC YHUIKAC 1000p00TIAS (TUYKEVIDWON,
micon, Gcpuoxpadio) n Béan ™C 100ppOTIOC AUTHC HETATOMILETON TPOC EKETVY THY KATebBovoy

Tov TEMVEl Va avalpesel TH ueTa ol mov empepaiss.

ZNUovT] «TOASUUT]H EXEL U-
mootel 1 apyr] Le Chatelier, +
. . oo AsvToin ypovia,

[No vo spoppootel 1) apy] Le OUITEPD T TE, ¢ :
Chatelier 8a pére1 va £yo 1151 wafog f{;[ml.uws];:: OF KOMOLEG
Lo ym e iooppomio Ko va TEPUTTOCEL, ]""Iq"'”lmfl’ o_mmg
HMEPALmY EVO IO TOVC TOPd- ole Cha“fh_ﬂ EHE VO
toves ovmy xaopion || T8 G
(cvyxEvipmon, micom. Beppo- : : ]
Kpaoi). QupLOlETH OV,

H csvykivrpoon g mopdyovTos TS L1 IUKIS Loo ppomiog

FEotw oT1 g5 Kawoio éoycsio orafspobd oyxov, owo orallspny Bepuoxpacia, Eysl amoraTaoTo-

Bei n 1wwoppomia: Nz(g) + 3H={g) = 2NHs3(g). ITews Ba petaflnBei 5 Bfon o ynuiic

1TOppOTIaG:




a) Av mpecBioovue emimdéov moaotyta N

B) Av mpocbéoovuce emmicov mocotyta NH;s.

1) Av apaipéoovus kamoia mogotyie NHi (n.y. pe vypomoinoy g, onoTe anouakpbVeTal

amo ToV KDkAo T)C 1gogpomiac).

[ ATIANTHEH |

a) Qo efehybel avribpoon wpog ta defia, @ote vo Katavalobel pEpog Tng TocoTnTOg
tov N2 mov mpocbioope.

B) Oa eehaybet avtidpaon mpog Ta aploTepd, OOTE vo Ketovaiobel pepog T mocoTTug
¢ WNH3 mov mpocBecapie.

¥) Ba eelaybel avribpoaot mpoc Ta 6elid, mote va avaminpabel pgpoc e mocoTNTOC THC
NH; mov aooipécale (e TV vy pomoina.

To oteped Bewpeitm 6T1 Exowy
waTabepn ouykavTpoons: (1
M), avefdpmto pe TNV mOGO-
mrd Tovg,. Eto, av o pia 1-
COppPOin Tou CUUTEpUOPa-
VEL GTEPED GO, CUENTOULLE 1)
LEWDTOULE T1] TOTOTI|TA ToU, 1]
woppomio de fTopacoeTor!

MPOZOXH!

Eotew 6T1 08 kamolo doysio orabfepob dyxon Kol vwo oralfeph Bspuokpacia £Yel QTOKATO-

agrabfei n 1wopponia: CaCOsfs) = CaOfs) + CO:(g). Hec uropobue va odyyhooous v
avridpaoy mpoc Ta del1a (va mapayovus, onlady, ueyalbtepn moodryra Cal),;
[ATIANTHEH |

Ae umopoiuse va mpocBecovue emmieov mocomta CaCO3 1ot etvan oTeped wo 08 [e-

taficiier ™ Beon ™ ynpanc wooppomics. Mropoljie, Sumc, v apoipEGOUUE TOGOTITO
COs(g), omote copgova pe v apyr] Le Chatelier ) wooppomia Bo petatomotet mpog ta

defid, mopdyovios emmiéov mocomTa Cal.

H mizon oc mapdyovroc TS Y1 NUKIS WCoppoTiag

1. No guoppsteyouy oy 1Coppomic oeémec onoies (E0TG Kol £va aEplo OC avTidpowv 1

TPOTOV).
2 Eoto v evridpocn va mopotrpsiton petefoir) tov aprBpot tev moel tov aspiow.

3. Na petefaidovus v mison ps petofolr) Tov dyxov Tow doysiow orto omoio Sredd-
YETOL 1] aVvTLOpOGT).

Ez £vo cuoTNua Tov PPloKsTol Of KOTAOTUoT] 100PpOoiiag, 1 aiinoT Thg TIE0TC Ve GTo-
Bepn Bepporpocio, petotomilst TNV WCO0pPOTIN TPOS TNV KaTsbBuvorn omow £yous To Aryo-

tepa mol aspicov. Emionc. n peioon tng misonc petatomilst TNV 1C0ppomic TPpog TV KETED-

Bovorn. omow Eyouus nepocoTtspoe mol Tov aspilov.

Ac Sincagpnvicovps TNV «1CTOpio» JIE 600 TUPadETyLOT:

Hapadsvypo 1: s doysio &ysl anowatactabsl n woppomic: 2HI(g) =— Haz(g) + Iz(g). |

A‘.’ T pxEL peToBoAr Tww mol
\I Towow aeEpioawv (2 = 1L+ 1)
2HI(g) == H=z(g) + Iz2(g)

KaobBog dsv mopampsitonr petafoin tov apitfpod tov mol teov aspiov, amd To apuoTEpd

wpoc Ta 0eid () wol To avTicTpoEo), 1 weor v mailelr poho ot BEon TNS WCoppoTHioc KoL

1n aBEnon g 68 petafdiisl TiS TOCOTITES TV AVTIOPGVTEY KUl TV TTPoToVTEV.




HMuapadsrypa 2: Te doysio exs1 anoxatactadei 1 wooppomin: Na(g) + 3H2(g) = 2N Hal:g}.|

EZTv MEpLTTmoT] auTy] OAsc o1 TpoUimod S0l 1o o

avfnon twv mol Twwv asplww pelwon tww mol Tww asp luw
(1L +3 =2} (2 =1 + 3)

Mz(g) + 3Hz(g) = 2NHz(g)

CHER S = g o2 F EHyouwvpns tn X I.:
oS e i = 2MHa(g) — 3Ha(g) + Na(g)
5 oo s o< .
o - s i
T oo o & G e < AvEavoous Tnv mwison
. a g O _

- " 0D % Neoa X 1.:
S e . MEPEyoVTOL TEPLGCGOTEPO ol
) o =] MNHaz

Epwtnon

Le mowa amo TIC MOPaKATE 100PPOTIES, N TIECH EVAl TOPAyOVIas THC 1000 pOTIOs,

[Mpocéits 6Tt o Fe wo To \ 250:(g) + Osfg) — 2503(g)
FesOu gival oTeEped. O agpual 3Fe(s) + 4H20(g) — Fe3z0asfs) + AHz(g)

ATIANTHEH |

Ilapotnpovile OTL GTT] 2T 1WCoppoimia osv Exouvunse petaPoin tov oaprBuod teowv mol towv as—
picv: 4 mol HoO(g) &vavte 4 mol Ha(g) AvriBesto, otnw 1n wwoppomio Eyovpus 3 mol oo-
WVOAKO AEPLoY GTO PO To uEloc, Evovtt 2 mol aspicyv oto SstTtespo neroc. Etcor onw 1In
VoCOPPOITic T WLecT] Sival TapdyovTos TS vWooppomias. fAv ooy 11 1Coppoimia el oo LLE
Tow OyRo Tow Soysiovw. vnd cTtabspy) Bepurorxpacio, M mwieon Boa aviEnBsi wonr 1 B&on Tnc
woppomias o pesrtatomotsl mpog T osfud (Payotspa mol aspicv).

Fi Beppoxpacio ¢ mapayovrog TG LUK S 1G0ppoTiog

H ovtispaon mpog ta Sefid si- ¥e wheroto Soygsio orabepod oykov £xal anokatactabel 1) woppomia:
v evbolepun (AH = 0), evid
U TPOG T OPLOTEPE sfvor NzOs(g) = 2NO:(g), AH=0
Be AH < 0)! . .
'?;ﬁpgﬂpfo e sw:"ﬂ tice oe (aypopo) (xuoTovo)
e 1goppomie avTioToryEl mi- . } . PO : — :
VEe i TV @vTiBpacT] Tpo; ta Iapatnpodpe 611 otovg 0°C to nepreyopeve Tov Goysiov eivar GYEGOV GYP®NO, EVO GTOVG
Betd 60°C oxotpo kactovo!
1
0°C 25°C 60°C

Me @ldha Aoy, n avinon mg Beppoxpaciag Tov cuoTpatog ™G yMMIKIG 1GoppoTiag
obIyel TV avilbpaot mpog To oefiud (mopoyeyn emmieov mooomnTag NO2), sve ovrl-
oTpogd 1 peioon g Bepuoxpaciog odnyel Tnv avTidpact mpog Ta apictepa (el g
moootTas Tov NO: 1e TouToypovh) IELGGT] THC EVTACTC TOU ¥P@UATIoHoD).

H anfnon e Bepuokpacioc odnyetl Thv 1coppomic Tpoc Ty Katevbuvon mow amoppoqdto
Bepuomta (evioBepun xotevBuvon). eve n peiomon e Bepuoxpaciac odnyel TV 1Goppo-

mio wpog Ty ketevfuvon tov sxhveto Bepuomta (sfabspun watebBuvon).




r r r I+ r r [+d r
Ta 16vra tov digBevobc kofaltiov, Co™", araviavial ata pdanka tovs dialbuata je ™
0pph TV oouTAdKY 16viey Tove, [Co(H20)s] ™, mov &ovv pol ypdua. Av oe éva téroto
S 5

diedvua TpocBécooue 10vta ylwpiov (T.y. ue ) poppn NaCl) aroxalisratal 1 icoppomia:

Co(H:0)s*{ag) + 4CFH{ag) = CoCls*(ag) + 6H20(€)
(pod) (umle)

To d1ialvua e 10oppomias oty oovyBiguévy Bspuokpadia eival umls, eved av woyBel (T.y. us
maye) yiveta pol. Na eSypyhoete av i aviidpaony mpoc ta deia etval evdolepun n elwBepun.

ATTANTHEH
TMapompodps 6T1 N peimon g Beppoxpocioc odnysl TV 1GOPPOTILN TPOC TO APIGTEPL.
Apa, 1 aviibpoon tpog ta aprotepa Ba siven efobepun xm wpog ta defia evbobepun.

i

| | kawot TMEPUMTWOELG...........

Ewayoryi adpoveds aspiov 6 pio i UuK] 1Gop powic

Ac Bzopioovus Tyv woppomia: Na(g) + 3H:(g) = 2NH;(g).

In mepintoon: To adpavés agpo (my. to He) swcayetor vnd otabepod oyxo.

| Enopsvac, dev vmapysl petaromon ot Beon e ymuac mcppmu'ug.| (Qupn0site
TL EIMOUE TAPATAVO Y10 TV TEST O TAPAYOVTO POS YNMUIKNAG 160ppomtias: 0o Tpémel va,
petafaileTon pe perafol tov dykov !).

2n mepimrroon: To adpavic agpro swoaystol vo otabepr) mwisor, omots eyovps avinon
oyrov. Kol oty mepintoon avt] to He dev addnlembpa pe 1o ovotanxd g ¥NHIKTS
1wopponias, alla kaboc o oyxog aviaveTol, 0les 01 CUYKEVIPMOOELS LEMDVOVTHL KUl TO TU-
oTnue 6ev elvonl Mo o woppomia. H ymuua) wooppomia fo peTatomoTel mpog TV KaTeh-
Buvon mov mopdyovio neprocotepa mol aspicov, dnhadn oy nepintmon poc Tpos Ta -

PICTEPA, LEYPC OTOV va amoxaToacTabel vEa ¥ K] 1ooppomia.

Emidpacn kataivty ot Ogon pos gnpuukis woppomiog

H mnpoctiin kotohdTn o pie 1Goppomie EmMTayDveEL TIV avTIOpacT) Toco mpoc ta dsfia
OCO Kl TPOoc T OPISTEPE adid o1 MOCOTNTES TEV OVTIOPMVTEY Kol TV TTPOTOVTEY Tro-
popsvouy apstafintec. Me o Moo, n tpocBiim watoddTn dev petafaller n Beon
NG 1ooppomias. AVTO 1oY0EL TOGO GTIV OLOYEVT] 0G0 KAl GTIV ETEPOYEVT] KOTAADGCT].

4.3 Xt00epd 1ooppomioc KC Noépog xnuikig icopporiag

I'evixa os wabe avribpaon g popec:

aA(g) + BB(g) = vI(g) + 6A(g).

H'_ﬂﬁ
o I

p— N . - - P e o 8
GTIV KOTOCTEGCT] TIS X7 LIS 100ppomioc. 1OYVEL T OXE0T): | [A]® -[B]




H oygon avm) mov cuvdest TIC CUYKEVIPEHGCELS TOV aVTIOPOVIOY KUl TOV TPOIOVIGY o

£vo COOTY I IS 1ooppomios, anoTelel TO VAPO TG LMK S WwoppoTiag,

H otafzpa K. o pio coykexpipév) iwgoppomia e£aptdto povo amd ) Beplrokpacia, kol
givol avel@p T T 0o TIC OPYIKES CUYKEVIPMOGES TOV CVTIOPOVTOV.

H ) g otabepds ymusc woppommias K. poc wooppomios ce pia opropevt Beppokpa-
Glo AmOTEAEL LETPO TS AmOdOCT S TS avTiopactc, kaboe doo peyaldTepr sivol 1 TN

g K. toco 1 anédoon tng avribpacnc stvol peyodvtepr. Ac dobue pepukd mopadety-
poTo.

Av n orabepa K- ¢ wopponiac: 2502(g) + O2(g) = 250s(g) éxe1 ius ion ue 4, moia n
A ™c otabBepac K yia Tic mapaxate 1000pomTies:

1
a) 250i(g) = 250:(g) +O:g) || & S0+ 5 Oelo) == SO:a)
[so, T’
2S0:2(g) + O2(g) = 250:(g). K, =————=4 (1)
[501]2 '[021
250s(g) = 250.(g) + Oa(g). K. '=50L (0] (5,
3 2 2 = [50312
. 1 1
Evyrpivovtag Tig Ke won K’ mpoxdmter: K, = I(_ :E
- [50,]
50 -0 = S0afg). K "=———3_ (3
2(g) + 7 Ozlg) 3(g). K, [50,] (0,1 3

Tuykpivovrog Tig efonosg (1) xat (3). npoxdmrer: K '= \E

Eridpaen evig ketorivt o) etabspa puog ynpuuaiis woppomiog

H mpoctnsm xotodvTn o pia 3Kt 100ppomic EMTAYDVEL TV avTiOpUcT] TOCO IPoC Td
oef10 000 Ko TPOC To UPICTEPT CAAG O1 TOCOTITES TOV CVTIOPEVIEY Kol TMV TPoiovTaY
nopapsvory austaPintes. Me alio Loy, 1 mpootixm watad v dev petafaiier ) Beon
NG woppomiag o0t guokd 1 otabspa g s woppomiag Ke. Avtd wyder 1000
OTIV OJLOYVEVT] 000 KoL OTIV ETEPOYEVT] KOTAALOT).

Mebodohovia: Yrohoyiopoi pe facn ™ osrabepa K.

Xt doyeio oyxwov 2 L cicayovue 2 mol Hai(g) kou 2 mol Is(g). Ocouaivovus 1o obothua oTovg

6°C ko amoxabiotarar n ynuxh iwwoppomia: Halg) + I:{g) = 2HI(g), K8°C) = 64. Na
DITOAOVICTODY 01 TOGOTHTEC LGV TV TWUATEY OTHV 100000,

mol Hz(g) + l(g) = 2HI(g)
Apyuca 2 2 -
MetaPfoléc —x —x 2x
X1 2—x 2—=x 2x
: ()
N =[H[:;I-][lz]=54=82' [Zisz ’ x2j2=+8
2

2%
On mocoTTeg sivol mavta Bemices won emopsves: — =48, x = 1,6 mol. Emv 1coppomio.

adpao, Ba Eyovps: 2 —x =04 mol Hy, 2 —x =04 mol I» w1 2x = 3.2 mol HI.




MesbBodokoyia: Meratdamen e Beng g X1

Eotw 1 woppomnia, I2(g) + Ha(g) = 2HI(g), y1a. tyv omoia yvespilovue tic tiuéc e orabepas
1wgoppormiac grovs 430°C kar grovg 600°C, ioeg pe 9 kou 64, aviigroiya. Na mpofSisyete av
y aviidpaony aynuatiauod tov HI eivar evéoBepun 1 elcoBepun.

IMapampodpe 611 pue avénon e Beppokpacioc aviaveton 1 T ™ Ko Me alda homa,
oco autavetm 1 Bepuoxpacio, 1 1wwoppomia pstatomiston tpoc Ta 6efia. Eoppava ue
v apyn Le Chatelier, opoc, pe v avfnon mc 8sppoxpacios 1 woppomnia petatomiletot
mpog TV evoobepun kwatedBovon. Apa 1 aviidpacn npog Ta 6efia stvar sveobepun:

la(g) + Ha(g) = 2HI(g). AH>0

H avtidpuon mpoc ta defia sival evéobepun,
Avn Beppoxpucia T xain Ke T dpo mpoc Ta apioTepd etva efobepun
H ovridpacn wpoc ta defid etvar EE_,(?JE_zppm,
Av 1 Beppoxpacia T xen K& apo Tpoc To apioTepd etval evéobepun

H avridpacn mpog Ta defit etvar efmBepun,

Av n Bepporpacia & xarn Ke T apo Tpoc To apioTepd etvat evdobepun

H avtidpacny nFm;_'m Bagu'r, stvan evooBepun,
dpo mpoc Ta apioTepd sivat efobepun

Av 1 Beppoxpocia & v K&

|[[pu; aoa katcoboven slehicosTal avriopoon; | IMnkike avridpacns (Q.).

__[H) | mol Hag) + (g = 2HI(g)
H,1-0,] | Apxxa @ B -

c

Me pact v vrolonlopsvn T Tov Adyov Q.. vadapyovy o1 efi|c 3 nepmTOGe:

1. Av Q. =K. 1o ovomua Ppicketm o xatactact) woppomics (6 o sfelaybet ovridpoaon
npog Kepie karenbuovon).

il Av Q. = K. tote 1 avtidpaon petatomilstom mpog Ta deiia, @ote 1 Tipn tov Qe va avn-
Bei (perdveton o TopovopocTc Tow Khaopotos kot avlavetor o apiBpnmic). Orav pe m
LeTaTOmaT TS wooppomias cvufel Q. = K. anoxabictaton vEa ¥ 10oppoTmia:

1. Av Q. = K. 1o1e 1 avtidpact) 0dsbEl TPOC T UPICTEP, MGTE TO CUCTII VO PTAGEL O

VEQ 1COppOTL.

ZEpoujie OTL T v EpappoaTEl

1 apyn Le Chitelier fu npénzt

Vo £ 131 o ympa] 1ooppo- ; :

Tl Kot 0T CUVEYELDL VO (iel- H exppaon g ota-
Tpoaoyiy: To myhiko avridpa- palon Evay and Tovg Tapdyo- Bepac Ke woxUeL povo
an); Q: Gev etvan To 1610 pe VIE Tov Ty Fuﬁnp{ﬁmw (ov- OTnV KOTaotacn 1-
otabepd Ke. Ioobrar pe Tv TKEVIpOOT), Tian), Beppoxpu- copporiag !
E: pévo av ggovps woppomin! aia). 7




IHAPAAEITMATA AZKHEEQN KAI 'ENIKON ITPOBAHMATON

Le doysio £y amokatastabsi n ynpueq woppomia: CHy + H:O = CH30H + Hs.
Hog Ba emnpeacar n avinen mg wisong ™ Bon g yMpuaiig woppomiag, 1. oTovg
509C, ii. etovg 73° ko iii. etovs 120°C. Aivovron Ta enpeia fpaspov: CHy: —161°C,
H:0: 100°C, CH;OH: 65°C, H2: —253°C o 611 avtd dev petafdiiovror snypovrikd
LE TNV WiEoT)-

| ATIANTHEZH | i. Ztovg 30°C n wooppomia meprypagetat and v eEicoon,
CHa(g) + H20(8) = CH3OH(£) + Ha(g)

xaboc to H20 won v CH30H sivan og vypr) katactaot. H avinon g misonc dev Ba pe-
Tatomoe T Beon c woppomias xabons o apiBpoc tov mol tov aepiov e Kol api-

OTEpd Elvol O 10C.

ii. Ztovg 73°C 1 wooppomia TeptypageTal ano TNV eZicmon:
CHa(g) + Ho0(€) = CH30H(g) + Ha(g)

waBag 1 CH3OH sivor ma o agpra wotactact. H abvinen mg mieong Ba petatomicet )
Bzom o woppomiac Tpoc Ta apiotepa kabme mpoc v katevfuvon oot £yovus PEIDGT)
Tov apBpod Tev mol Tev aspieov (1 mel évavnt 2 mol).

1ii. Zrovg 120°C 1 woppomia teprypaeeTol amd v efionon:
CHas(g) + H20(g) = CH1OH(g) + Halg)

xofac won o HoO won p CH3OH sivan oe oépua katactaon. H abvénon mc mizong dev Ba
WETOTOMOEL OV EpinTeot] autr ) Beon g woppomiag, kubog o apBpog tov mol tev
aepimv 6ef1a Ko aprotepa sivan o 1610 (oo 2 mol).

Ls doysio £yl amokatactabei  woppomia: Ni(g) + 3Hz(g) = 2NH;(g). Merpijcaps

v Yoviv meprekniké T TOU piYpoToc woppomiag o NHi o dudgopeg mesaic ko
Beppokpacisc ko o anotsiécpota sppavilovrol 6to duthava dudypappa.

% viv oe NH3

L]
600 C

o : >
mison (oe atm)

a) No sEnnjosts To dwaypappa o oyéon: 1. Ms ™ Bsppoxpasiae, sEnyovres av ) o- |
vridpact synpotnispot g NH; sivar eEabBzpun 1 evéaBeppun. . Ms v mison.

B) Na Enyijosts nog perafalletor  otabepa woppomiac (Ko ps v avinon g
Bzppoxpaciac.
[AIANTHH |




a) i. Tlapatnpoipe 6TL oty idta meoy, pe v abinoen ™ Bepuoxpacios n Y%v/v mepie-
KTIKOTH T TOL piypatos woppomioc o8 WH3 pet@vetal mov onpaivel OTL 1] 100ppoTia 1E-
ToxveiTol Tpoc Ta apotepd. Zoppova pe v apyf Le Chitelier pe v adfnon e Bep-
LOKpOGIiK: 1] tooppomion LeTaToT  eTat Tpog v evddBepun xatebBovon wol emopévms 1)
avTidpoact oynuonicuot ™c WH; Oa apénet va eiven efaBepun (AH = 0).

1L v 6o Beppospacio, pe v abinom e mieong 1 Yoviv TEpEKTIKOTTO TOV PiYHOTOC
woppomios os NH3 avfavetor mov onpaivel 611 1) woppomic petatomiletar mpos Ta 68214,
[payuoat, cs pic 1WGoppomic GTIY OO0 CUUNETEYOUY Kol agpia, 1 abinon T mieong
petatomilel TV 1G0PPOTia Tpog Ta AryoTepa mol aspitv, OTV TPOKEIUEVT] TEPITTHCT)
mpoc ta bl (1 + 3 = 2) won coppava pe v apyn Le Chatelier.

B) Mz v abfnon mg Beppoxpociog 1 10opponio LETATOTICETOL TTPOC TO APICTEPG KoL
EMOUEVES amd TV Exgpaot g otabepas K. Plemovus o1 1 Tipn ™C pEt@veToL.

Lz doysio £xa amokotastabsi n ympu woppomia:

Als) + 2B(g) = 2I(g) + Alg), AH =0

Tn ypovikl oty t; petefdiiovps Evov mopdyovta TS YUK 1GOPPpOTics KAl d-
moxabictaTal véa ynpuut] woppomia amwd T povuer] oTrynn 2 ko peta. Eto durhava
Ypapnua aredidovrol ol petafolic THV COYKEVTpOGE®Y Ta 0V0 awd Ta 4 copaTa
TS WwoppomTicg.

(-

¢(M)

|-

T, t L,

a) Iowv awé Tovg Tapayovrss mov akorovboiv perafallaps ™ ypovuai oteypn t1; |

A) Ercayeryi] KoaTtartTn

B) Msimon Tov 4ykov Tov doygsiov vira otabspr Osppokpoacia
I') AvEnon tng Beppokpaciog

A) Ewwayoyy emmifov mosatntag B(gz)

B) Na mmwoloyiosts v emioyi| 60 avaQEépoviog 65 TOL0 GOUATA VTIGTOL{0UY 01
kopmroheg I won IL

ATIANTHSH | @) Emdopm B.

B) Apywa pe ™ peimon tov oykov o1 cuykevipoosig tav Bg), ['(g) kot A(g) avéavovton
QMOTOME. 211 ouvEysa Kol ovppava pe v apyt Le Chatelier, ) wooppomia odsdst mpog
Ta oprotepd (Aryotepe mol aspiov) Ko smopsves o1 ovykevipoost tav [ (g) ko Alg)
HEEVOVTOL VD 1] ouykevipaot tov B(g) avéavero. Kabac n avénon mg [B] npenea va
sivon fumhacie ano ) peiwon g [A] ko ion pe ™ peioon mg [I] o1 kopmoin [ o avo-
ototyei oto A(g) wo 1 xapmoin II oto B(g). To A stvon oteped ko1 smopeves 1) ouyke-
vipooT] Tov Beopeital otabepr].




Le doysio 6ywov V = 1 L Beppaiveron otovg 70°C agpw piypa SO; ko O:. Orav

amoketastabsi n mpua woppomia, 250,(g) + 0:2(g) = 250;(g), oto doysio cove-
aapyovy 3 mol SO:, 0.5 mol O: kan 1,5 mol SOs.

a) Howax q Ty g etabepac K. g woppomiag etovg 70°C;
p) Howec o mosdtytes Tov SO: kot tov O: oto apjpkd piypa;
¥) Howa 1 anddocn g avridpacns;

AYZH s
)

° [0,)-[s0, 0,5 (3] 45
1 1

B) Ecte a mol ko f mol o1 apyuéc mocdtteg Tov SO? xa tow On.

mol 250;(g) + Oi(g) = 250s(g)
Apywa a B - |
MetaPolec —2x —x 2x |
XL o—2x p—x 2x

o

Ioyvovv: o —2x =3 mol (1), p —x=0,5 mol (2) xo 2x = 1.5 mol (3), x = 0,75 mol, onots
amo v (2): p=1.25 mol. Tehoc, axo v (1): o= 4.5 mol.
v) H anodoon e avTibpacnc pump_ﬁ va UII:O:?LOTI_EIEi L fach To avTidpay Ge SAASILI
(02). oc ebitc:
x 0,75

a=— =0,6 (60%)
B 1,25 ‘

Yoorko duddopoa repiggsr v oveio Alag) o apyua) coykévrpooen co. Amxd ™
| wpovika] otrypn t = 01 ovela A dwomaTtol copEova BE TV ESlcmen: |

Alag) = B(aqg) + I'laq)

Meta ama opiopusvo povike owactnua arokabicTotol ¥k WCoppoTic Kdl 1| OTo-
doocn ™S avridpacnc BpsBnke ion ps o.

Na amadsiters ™ oyéon:
a’-c

K.=—,
l1-«a

C

amouv K. 1 otabBepa tng ynpusiic woppomios ot Osppokpacsia Tov selpapatos.

ATTANTHEH

M A(ag) = B(ag) + T(aq)
Appxa co = =
MetaPfoiéc —x x x
XL cO—X -4 X




- X

H amndodoon tng avridpacnc stvol: = =
c,-V ¢
*C

1]
-

_[BI[N_ xx a'-c; o
1

C

[A]  ¢,—x ¢,—0ac,

I v woppomia: Bra(g) + Clz(g) = 2BrCl(g), woyver K. = 9, oz Beppoxpacia T.

a) e keva doysio swedayoops 0.5 mol Br: ken 0.5 mol Cl: oz Beppoxpacia T. Iowog
apipag mol BrCl Qa £xa1 sympoanictei 6TV KOTAGTUGN TS 1SOppOTiac;

B) Ez dlho doyeio swsdyovron 2 mol BrCl etnv idwa Beppokposia T. [Moec ow mocaTn
TEC GA@Y TOV CUGTUTIKGV TS VELS 1G0ppoTiag;

a) maol Bra(g) + Cl(g) = 2BrCl(g)
Apyixd 05 05 -
Metafoiec —x —x 2x
AYTH XL 05-x 05-x 2x
{fo_ N
2 Ny 2 2
= Brcl” 'y — 2x )2, X ] —9, X __.3
[Br,]-[Cl,] ;0.5—X> '0,5-x 0,5—x 0,5—x
R L | .
v

Kpoatovrog povo ) Avon pe to +3, mpowvmrer: 2x = 1.5 —3x. 5x= 1.5, x= 0.3 mol. 'Eto,
1 mocotnta Tov BrCl omy woppomia B etvan: 2x = 0,6 mol.

B) mol Brz(g) + Clz{lg) = 2BrCl(g)
e _ - 2
MetaPohéc N v 2y K = [BrCl}* _
X1 ¥ ¥ 2-2y © Brlc,)

IMopatmpnots OT1L oo B spa-
TN 1 ovTiSpoocT) yiveTol ue

POPL TPOG TA APOTEPE, Yopig

2-3 Opmc v eddud e poefim ot

Y _+3 =04 le exgppact) 1 crabepd K mou 1-
- » Y=Y, CoUTo movTo. e 9. oTony apid-
Y unc ebvar 1) [BrCl] !

Yoy woppomia Ba cuvomdapyovv: 0.4 mol Bry, 0.4 mol Clz ka1 2 —2y = 1.2 mol BrCL

Le doysio dyxov V = 2 L wrepiggovran o< woppomia 4 mol SOz, 4 mol SO2 v 0.5

mol 01 etovg 227°C eopowova pe v sSicwon: 250:(g) = 250.(g) + O:(g). O=ppai-

VOUUE To pNiypo TN nmupoatdave wwoppomiag otovg 427°C, ondTe petd TNV amoKaTa-
oTOcT vEUS wWoppomias ¢To doyeio mepEyovror Y mol aspicov, covoiakdad.




o) Na vroloyisers v tynj g etabepic K: etovg 227°C.

B) No vroboyicets Tpv Tyuj ™5 orabepag K otoug 427°C.

v) Na eEnpijsere av ) avridpasn, 250s(g) — 250:(g) + O:(g), civan eEdBepun 1) evdé-
Beppn.

@) mol 2503(g) = 2502(g) + Oq(g)
Apync] X 1 (227°C) 4 4 0.5

b
[so,F-[0,] \v) v 05

K (227°C) = a —
(50,] 4 2
©

=0,25

B) Zmv apyuon wooppomnia £govps: ng, =4 +4 + 0,5 =8 5 mol. Exz161 pe v avinom mg
Bepuokpacias o ohikdc aprBuoc mol avinbnxe. ) woppomia peTatomioT e Tpog Ta oefid,
omov o cuvohliko: apifuoc mol avfaveto.

mol 2503(g) = 2502(g) + O:lg)
Apypun X L 4 4 0,5
MetaPoisac —2x 2x x
Néa X L 4-2x 4+2x  05+x

ng =4 -2x)+(4+2x)+0,5+x=9, x=0.5 mol. Emopévac, omvveo X.1. otovg 427°C
Ba cvvonapyoov: 4 —2x=3mol S03. 4+ 2x =5 mol SO xar 0,5+ x =1 mol O3

(EJ* 1
[50,/-[0,] \v) v 25
[5O. T [3 T 18

K_(427°C) =

v

) Hopampodpe 6 pe v avnon mg Bepuokpaciog 1 1Goppoia. LETATOTICTIIKE TPOS
o defa. Alda pe v avinon g Beppokpaciog ko copgova pe v apyt Le Chatelier,
1] LOOPPOTLL LETATOML ETon Tpog TNV eviobepun xatstbuvor. Ertopsvac, n avtidpoaon tpog
ta 6ef1d etvar evdobBepun (efobepun mpoc To apiotepd):

H petafois) mg evBaimiog
OV TUYOV VaYpapETOL G Pl

ALK 100PPOTLE avTICToLE

TEVTE OTIV VTIGPOCT] TPOg
250s(g) = 2504(g) + O4(g). AH=0 T Sefui

Ye doyeio dyxov V mov Ppicksron o Beppokpasio T swedayoops 1 mol H, 1 mol

I ko 8 mol HI £ aépra kotastosn kol anokabistatol 1) woppomio:




Ha(g) + I2(g) = 2HI(g), AH < 0, K(T1) =16

a) No eEeracsrs av To svetnpa fpickeran | 6 o KoTdGTHCT] 1WSOpPOTIOS.

|]3} Na vrohoyicsts Ta mol 6hev TV CONETOVY GTI] LUK wnppn:tin.|

v) Le alho doysio dykov V mov fpickerm o kpatspn Beppoxpacia (T2 < T1) sweda-
youpe 3 mol Ha, 3 mol I kon 10 mol HI 6 aépra katastacn. Na mpofliyers v Ko~

tevBoven mpog v omoie Ba siedaybsi avridpao.

AVSH a) Ymoloyiloops TNV T TOV TNAIKOD TNG OVTIOPAGT|C

Ll
CH)

Q, —64>16=K,

<|k|<|oo

Apa Ba efedlaybei aviidpaon pe watevbuoveon tpog apioTepd

B) Zmv katactaon ks wooppomiac Ba woydel

mol Hi(g) + liig) — 2HI(g)
Apyuca 1 1 8
MetaPoiec x X —2x
XL 1+x l1+x 8—2x
8-2x )
WP | TV |,
©OIHIL] | 1EX
W
8—-2x
2
V_|_14, 8-2x=4+4x, x== mol
1+x 3
"

Emopévec, otn ynuc) woppomia fa covorapyovy: 3/3mol Ha, 5/3mol I2 xon 20/3mol HIL

v) H avtibpaon siven efabepun npog ta 6efid won emopsves ot vea Bepuowpocic Ba 1-
oyver: Ko(T2) = K(T1) = 16

Yroloyiloopus v Tipr) Tov TAKOV THS avTidpacTc:

2

10

. 10
H,]-0,] | 3 9

v

Emopévec 1o cvotnua dev Ppioketo o 1wwoppomia wo Ba efehiybel avridpaon mpoc a
befaa.




Lz keva doyeio dywov 20 L sweayoops 6 mol CaCO: kon Beppaivoups stong

1227°C, omotes amoxkabicTtatal i xnpu] woppomio:
CaCOs(s) — CaO(s) + COz(g)

| H ctaBspda tng woppomiag £xst myur] K. = 0.2, otowg 1227°C. |

a) Ildoa mol CaCOs o dwerasTovy pEypl TNV TOKOTACTAGT] TS 1GoppoTiag;
B) Av o aiho doygeio dywov 60 L swedayoops 6 mol CaCO3 wonr Beppavoope stovg
1227=C v Ba copfiei;

) IHowog sivor 0 shayuotog GyKog yua £va doysio, oote Gtov Bsppavoops 6 mol
CaC0O: orovg 1227°C va dwocmocTovy Gl

0O dykog TeV oTEpEGV Sival apuehNTEOS 6 GYE0T JIE TOV GYKOD TOU SO)Eio0.

o) maol CaCOsz(s) — CaO(s) + COalg)
A porixcd 6 — —
Metafolsc —x
XL 6—x
AYEH

K, =[c0,]=0,2, —=0,2, x=0,2-20=4 mol
V

Enopéveg Ba bwwonactotv 4 mol CaCOs(s) ot fo mopopsivooy 6 — 4 = 2 mol CaCO5(s).

B) mol CaCOs(s) — CaO(s) + COzg)
A pynrcd 6 — —
Metapohéc - ¥ ¥
XL 6 —w b ¥

K.=[c0,]=0,2, %:n,z, y=0,2-60=12 mol

Emopéveg yio v omoKatdoTact) TS ¥k C iwooppomias Ba mpénet vo duonactovy 12
mol CaCOs(s). Agod eyive swsaywyr) 6 mol CaCO4(s) Ba Swwonactel 0l 1 moGoTTA QLT
wot Ba mapayfovv 6 mol CaO(s) wor 6 mol CO2(g). H xutdotacn opmc e woppomiag
bev Ba emrevyBet waboc n [CO2] sivatr iom pe 6/60=01 <K.=02.

1) Eoteo Vi 0 slayictoc 6ykog Tov 6oyeio. aote otav o auto Bepudavoops 6 mol CaCOs
otows 1227°C va dacnactsl 6dn 1 tocotnte. H xa1doTacT autl] aviioToOlEl G8 «OpLaiI]»
UTOP PO e TNV &vvold OTL 1] Sudomaot oty mepinteoon avti Ba éhoer [CO:]=K.=0,2
arha bev exerl amopsiver mocotnTe CaCOs(s). O oykog ovtog stvar o shayiotog waboag av
viver pukpotepog, Tote [CO2] = 0,2 M xon Bo mpenst -ya va emisvyBei wooppomia va peta-

TOMGTEL Tpos Ta apotepd Ko apa Bo tapaybel mtocomnto CaCOs(s). Emopévec:

6
——=301L

Mo,
CO,|=0,2 M, =0,2, V. = =
[ 2] Fikin 0‘2

rmin

0.01 mol I:(s) swedayeran o doysio dykov V ko Beppoxposiog 8°C mov mepisya

wopopwakl] mocsarnta Ha(g). Ztn Beppokpocio avti to [2(s) eZayvovero kol amoxa-
Bictatal n woppomia: Hz(g) + 12(g) = 2HI(g) ns arddoon 30%. Na vroloyicsts mGca
emuwhfov mol I» wpémer va wpoctsBoiv oto doysio, yopic pstafoia tne fsppoxkpaciog
KOl TOU GYKOU, BGTE 1] amdédoct) TS avridpacns va yiver 80%.

[ETIANAAHIITIKEEL EEETAXEIE 2017]




mal Hg) + lig) =  2HI(g)

Apywa 0.01 0,01 —
MetaPoisc —x —x 2x
XL 00l1-x 001-x 2x

AYEH

Ot apypikec moooTTEC TV H00 avTIOP@VTOY EIVOL OF GTOLYEIOUETPIRT] avaehoyio Kol Emo-
pEvag 1) amodoon (a1) g avtidpaong exppaletm wg e&g:

_ X __0,5 x=5-10" mol
0,01

T wopponia Ba cvvendpyovy: 5-1073 mol Hy(g), 51072 mol Ix(g) xar 1072 mol HIL

a,

102 Y
_ M ( v ] 10" 100
“‘[Hzl-nz]‘[s.ma)* ~25.10° 25

V

Me v mpocthjxm g emmdgov mocomros I, £ote A mol, 1 anodoon g avribpaong Ba
yiver 80% (o = 0.8). Kataokevalovps to vEo mivaxa g woppomiog Beopaviag Ty em-
mhEov moooTTa Tov [ oTig apyikés moooTTE:

mol Hig) + lfg) = 2HI(g)
Appxa 0.01 001 +4 —
MetaPoheg -y -y 2y
X1 0.01-y 0.0l +h—vy 2y

Kofdg to H2 sivan o el eypupa, ) anoboon g avridpaonc exepaletol ac e&ng:

a,=—1—=0,8, y=8-10" mol

0,01

Apa, ot ymuiT wwoppomnia B cvvondpyovy: 0.01 —y=2-10" mol Ha(g). 001 + h—y =
(2107 + 1) mol Ix(g) xar 16:10~° mol HI. H ctabepd K. fev alhdler Tipi). xabdc 1 Bep-
poxKpooic Topapsvel otabept] Kol EmopuEves:

[151(}'3]2
(P v
“ ML) (2107 (21070 +A
=
16-10°

2.10° +1=32-10", A=3-10" mol

T210° 210°+0)

KAAH XYNEXEIA ....................0.






